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Анотація У педіатричній практиці відзначається тенденція до збільшення 

кількості дітей, які часто хворіють на гострі респіраторні захворювання, що 

належать до групи, часто хворіють діти (ЧХД) у поєднанні з порушенням 

постави. Накопичений вітчизняний та зарубіжний клінічний досвід, результати 

наукових досліджень свідчать, що у дітей з різними порушеннями постави 

часто спостерігаються зміни в дихальній системі, зокрема часті гострі 

респіраторні захворювання. Тому лікування має бути комплексним 

спрямованим як на профілактику, лікування та реабілітацію, наявних 

патологічних проявів як з боку хребта, так і частих гострих респіраторних 

захворювань. У вирішенні цієї проблеми засоби реабілітації, у тому числі і 

фізичні фактори є методом вибору, оскільки вони відновлюють порушення у 

патогенезі та оптимізують захисні сили дитячого організму. Необхідність 

впливу на всі ланки коморбідного патологічного процесу, що формується, а 

також стимуляцію фізіологічних заходів захисту організму (ФЗЗО), вимагає 

розробки та застосування нових комплексних методів реабілітації даної 

поєднаної патології, здатних полісистемно впливати на патологічні процеси, що 

розвиваються.  

Теоретично обґрунтований, запропонований та застосовується 

комплексний спосіб реабілітації для цієї категорії дітей. Результати динаміки 

клінічних симптомів свідчать про його значну ефективність. 
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гострі респіраторні захворювання, порушення постави. 

 

Вступ На частку дітей, що часто хворіють, припадає від 67% до 75% усіх 

випадків гострих респіраторних захворювань (ГРЗ), які є найбільш поширеним 

захворюванням у дітей [1, c. 2] Обтяжуючими факторами у процесі 

профілактики, лікування та реабілітації цієї групи хворих є різна супутня 

патологія, зокрема і ортопедична у вигляді різних варіантів порушення постави. 

Відомо [2, с. 21], що функціональні деформації хребта у процесі зростання 

дитини можуть посилюватися і призводити до розвитку диспластичних, 

дистрофічних та дегенеративних процесів, що супроводжується 

полісистемними проявами, патологічними змінами кардіореспіраторної та 

інших систем. Таким чином, навіть незначні зміни у хребті впливають на 

роботу всього організму. Усунувши порушення постави та іншу патологію 

хребта, можна підвищити імунітет, позбутися хронічної втоми, захворювань 

дихальної та інших систем [3, с. 295]. У зв'язку з цим реабілітація має бути 

комплексною і спрямована як на наявні патологічні прояви з боку хребта, так і 

на систему органів дихання. У вирішенні цієї проблеми важливим є 

використання комбінації методів реабілітації, включаючи фізичні фактори, 

оскільки вони здатні впливати як на етіологію, механізми патогенезу, так і 

оптимізувати ФЗЗО [4, с 12]. 

Ціль дослідження. Удосконалити методи комплексної реабілітації ЧХД 

із порушенням постави, які можуть які можуть впливати на всю ієрархію 

патологічного процесу, як на етіопатегенез, так і саногенез. 

Матеріали та методи дослідження Враховуючи складні механізми 

етіопатогенезу коморбідної патології, у нашому випадку повторні епізоди 

гострих респіраторних захворювань та порушення постави, реабілітаційні 

заходи обов'язково повинні бути комплексними та спрямовані на нормалізацію 

функції респіраторної системи, підвищення місцевої реактивності верхніх 

дихальних шляхів, активізацію імунного процесу, запобігання його хронізації, 
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підвищення фізіологічних заходів захисту організму. Для удосконалення 

методів реабілітації дітей з коморбідною патологією: часто хворіючих на ГРЗ з 

порушенням постави нами розроблено та використовується в умовах дитячих 

поліклінік, санаторіїв комплексний спосіб реабілітації даної поєднаної 

патології, який проводиться в «світлі» проміжки між ГРЗ і складається з 

теплового впливу на ЛОР-органи від теплотронів, що генерують інфрачервоне 

випромінювання з довжиною хвилі від 2 мкм до 760 нм, що застосовуються у 

фізіотерапії та вакуумного масажу спини (через день) від апарату «МВТ-01». 

Порядок проведення комплексу полягає в наступному: в один день пацієнт 

отримує дві процедури - тепловий вплив на область проекції ЛОР-органів (на 

область проекції гайморових пазух при гаймориті, на лобові при фронтиті, на 

спинку носа при риніті, на підщелепну ділянку при тонзиліті, на соскоподібний 

відросток та козелок при отиті з урахуванням попереднього огляду та 

рекомендацій ЛОР-лікаря). Потім проводиться вакуумний масаж області спини 

від апарату МВТ-01. Положення пацієнта – лежачи на животі. Добірка розмірів 

вакуумних банок проводиться з урахуванням віку та фізичного розвитку 

дитини. Розрідження у насадках регулюється з урахуванням індивідуальних 

відчуттів дитини. Розстановка процедур наступна в один день, пацієнт отримує 

дві процедури – тепловий вплив на область проекції ЛОР-органів та вакуумний 

масаж області спини, в інший день – лише теплові процедури. Кількість 

процедур визначається фахівцями мультидисциплінарної бригади з 

урахуванням динаміки клінічних симптомів, віку дитини, результатів 

параклінічних методів дослідження.  

Підставою для використання нами теплового впливу в даному комплексі 

стала необхідність стимулювати неспецифічні фактори захисту організму 

[5, с. 18]. Враховуючи патогенез ГРЗ, необхідно попередити або усунути 

симптоми запалення, що починається (протинабрякова, що сприяє розрідженню 

та евакуації мокротиння, відволікаюча терапія), нормалізувати кровообіг у 

уражених структурах, прискорити дозвіл процесу [6, с. 63]. 

Слід зазначити, що неспецифічні фактори захисту організму (вироблення 
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інтерферону, накопичення кислих радикалів, підвищення температури до цифр, 

за яких починається процес уповільнення розмноження та загибель вірусу), 

підключаються досить пізно, що сприяє генералізації процесу в організмі 

[7, с. 131]. У зв'язку з цим, при проведенні комплексу реабілітаційних заходів 

виникає необхідність стимулювати дані процеси в стадії ремісії або в дебюті 

захворювання [8, с. 23]. Використовувані нами процедури теплового впливу 

дозволяють провести прогрівання ЛОР-органів з урахуванням температурного 

режиму прогрівання. Всі ці дані стали підставою для використання теплового 

впливу в комплексі з метою стимуляції ФЗЗО. 

Внаслідок впливу вакуумним масажем на рецепторні поля шкіри, 

особливо в області рефлексогенних зон Захар'їна – Геда змінюється характер 

імпульсації у підкіркові структури та кору головного мозку, що призводить до 

виникнення цілеспрямованих рефлекторних реакцій у всьому організмі, 

відбувається стимуляція неспецифічних захисних сил організму з розвитком 

фізіологічних адаптаційних реакцій. Встановлено, що при місцевому вплив 

вакуум масажу, поряд зі змінами обмінних процесів відбувається стимуляція 

захисних сил організму з розвитком фізіологічних адаптаційних реакцій. 

Сучасні концепції саногенезу визнають резонансне сприйняття живою 

системою інформаційних сигналів, зокрема вакуумного масажу. При 

захворюваннях органів дихання вакуумний масаж сприяє розсмоктуванню 

ексудату та інфільтратів, підвищує рухливість грудної клітки, усуває спазм 

м'язів, що беруть участь в акті дихання, значно покращує пластичність бронхів, 

легень, хребта покращує їхнє кровопостачання. Слід зазначити, що вплив 

вакуумним масажем на м'які тканини та м'язові ланцюжки спини позитивно 

впливає на підтримку функціонального стану хребта [9, с. 14]. Дані основні 

механізми профілактичної та лікувальної дії вакуумного масажу стали 

підставою для включення його до комплексу реабілітаційних програм для 

дітей, з повторними епізодами гострих респіраторних захворювань при 

поєднанні даної патології з порушенням постави. 

Під нашим спостереженням перебували діти віком від 6 до 14 років, які 
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перебувають на диспансерному обліку з приводу повторних епізодів ГРЗ 

(гострий назофарингіт, гострий тонзиліт, гострий синусит та ін.) та порушення 

постави (сутула спина). Основна група пацієнтів складалася з 29 дітей, які 

отримували в процесі реабілітації тепловий вплив на ЛОР-органи, вакуумний 

масаж області спини, поряд із процедурами, що гартують повітрям, сонцем, 

водою, УФ - опромінення, інгаляціями, лікувально-профілактичною 

гімнастикою. 

27 дітям з контрольної групи проводилися лише загартовувальні 

процедури повітрям, сонцем, водою, УФ – опромінення, інгаляції, лікувально-

профілактична гімнастика. 

Під час огляду, що проводився з приводу призначення реабілітаційного 

комплексу для дітей цих груп було виявлено клінічні симптоми, які свідчать 

про наявність астенізації організму і порушення постави у вигляді сутулої 

спини. 

Результати реабілітації дітей цих груп оцінювалися за динамікою 

клінічних симптомів, виявлених під час огляду до та після закінчення 

реабілітації. Отримані дані представлені у табл.1. 

Таблиця 1 

Динаміка клінічних симптомів у дітей, з повторними епізодами 

гострих респіраторних захворювань на фоні порушення постави 

Симптоми 

скарги 

Основна група 

(n - 29) 

Контрольна група 

(n – 27) 

p 
до реабілітації 

після 

реабілітації 

до 

реабілітації 

після 

реабілітації 

абс. 
% 

M±m 

абс. 

числ

о 

% 

M±m 
абс. 

% 

M±m 
абс. 

% 

M±m 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

швидка стомлюваність 
23 

72,5 

±7, 
2 

6,9 

±4,8 
21 

77.8 

±8,2 
11 

40,7 

±9,6 
<0,001 

блідість шкірних 

покривів 
20 

69,0 

±8,7 
2 

6,9 

±4,8 
19 

70,4 

±9,0 
10 

3,7 

±9,5 
<0,01 

періорбітальна 

синьова 
22 

75,9 

±8,1 
2 

6,9 

±4,8 
20 

74,1 

±8,6 
10 

3,7 

±9,5 
<0,01 

зниження емоційного 

фону 
10 

34,5 

±9,0 
0 0 9 

33.4 

±9,2 
7 

25,9 

±8,6 
<0,001 
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дратівливість 9 
31,1 

±8,7 
0 0 8 

29,7 

±9,0 
7 

25,9 

±8,6 
<0,001 

зниження апетиту 10 
34,5 

±9,0 
1 

3,4± 

3,4 
9 

33,4 

±9,2 
5 

18,5 

±7,6 
>0,05 

порушення сну 7 
24,2 

±8,1 
1 

3,4± 

3,4 
6 

22,3 

±8,2 
5 

18,5 

±7,6 
>0,05 

збільшення 

підщелепних 

лімфатичних вузлів 

25 
86,3 

±6,5 
2 

6,9 

±4,8 
23 

85,2 

±7,0 
12 

44,4 

±9,7 
<0,001 

застійна гіперемія 

глотки 
27 

93,2 

±4,8 
2 

6,9 

±4,8 
25 

92,6 

±5,1 
12 

44,4 

±9,7 
<0,001 

періодичний біль у 

спині 
29 

100 

±0 
4 

13,8 

±6,5 
27 100 20 

74,1 

±8,3 
<0,001 

 

Результати дослідження та їх обговорення 

Результати оздоровлення дітей цієї групи оцінювалися за динамікою 

клінічних симптомів, виявлених під час огляду до та після реабілітації. 

У процесі спостереження за дітьми основної та контрольної груп було 

встановлено, що у основної групи хворих позитивна динаміка, у вигляді 

покращення суб'єктивних даних виявлялася поліпшенням загального стану у 

вигляді зникнення швидкої стомлюваності у 21 дитини (93,1%), 25 дітей 

(86,2) %) перестали скаржитися на біль у спині. Підвищися емоційний фон, 

зникла дратівливість у всіх 29 дітей (100 %). При повторних епізодах гострих 

респіраторних захворювань у дітей основної групи відзначалося пом'якшення 

симптомів хвороби. 

У контрольній групі хворих позитивна динаміка виражалася: у 

покращенні загального стану у вигляді зникнення швидкої стомлюваності у 

10 дітей (47,6%), на болі в спині перестали скаржитися 7 дітей (25,9%), 

покращення емоційного фону відзначено у 2 (22,2%) дітей. 

Отримані результати порівняльної динаміки всіх виявлених при 

диспансеризації скарг та клінічних симптомів у даних дітей, представлені у 

таблиці 1, свідчать про більш значні позитивні результати комплексної 

реабілітації у дітей основної групи порівняно з дітьми контрольною групою та 

підтверджені з високим ступенем достовірності (p<0,001). 

Висновки Для підвищення ефективності профілактики, реабілітації та 

лікування дітей із повторними епізодами гострих респіраторних захворювань 
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на фоні порушення постави необхідно використовувати комплексні методи 

реабілітації. 

Комбіноване вплив інфрачервоного випромінювання на ЛОР-органи та 

вакуумного масажу спини від апарату «МВТ-01» в комплексній реабілітації 

дітей, які страждають на повторні епізоди гострих респіраторних захворювань у 

поєднанні з порушенням постави, позитивно впливає на багаторівневу ієрархію 

патологічного процесу. 

Розширення методів реабілітації за рахунок їх комплексного застосування 

дає змогу підвищити ефективність реабілітації у дітей з коморбідною 

патологією як результат їхнього впливу не лише на патогенез, а й на 

фізіологічні заходи захисту організму. 
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